

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Кучко Валерии Станиславовны «Семантико-мотивационное поле «Ложь, обман» в языковом пространстве русских народных говоров» (Екатеринбург, 2017), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Лингвистика XXI века активно разрабатывает направление, фундаментальные основы которого были заложены трудами В. Гумбольдта, А.А. Потебни и др., продолжены в отечественной лингвистике трудами школы Н.И. Толстого, направление, в котором язык рассматривается как культурный код нации, а не только как средство коммуникации и познания. Выполненная Кучко Валерией Станиславовной в русле данной проблематики этнолингвистическая работа – хорошее продолжение традиций уральской (свердловско-екатеринбургской) научной школы ономастики и этнолингвистики А.К. Матвеева и его учеников (М.Э. Рут, Е.Л. Березович, Т. Н. Дмитриева, Л.А. Феоктистова, О.В. Мищенко и др.), продолжение и показатель ее научной активности на современном уровне (этно)лингвистики.

Работа Кучко В.С. является **актуальной** по цели и аспекту исследования, выявляющим важный фрагмент традиционной языковой картины мира, связанный с понятием «обман», на основе комплексного семантико-мотивационного анализа русской диалектной лексики. **Современность** работы определяется и сочетанием лингвокультурной характеристики исследуемого материала с его семантико-мотивационной реконструкцией с опорой на историко-этимологический анализ. Это делает исследование когнитивно ориентированным: мотивированное слово по своей природе антропоцентрично, что позволяет в данном случае исследователю выявить закономерности восприятия носителем традиционной культуры такого явления, как ложь, обман.

Структура работы имеет четкую логику, заданную целью работы: основные первая и вторая главы дают представление о семантической и мотивационной структуре анализируемого семантико-мотивационного поля «Ложь, обман», третья и четвертая главы уточняют и углубляют выводы по первым главам на основе анализа материала, требующего по своей значимости или недостаточной исследованности отдельного и специального анализа.

Положения, вынесенные на защиту, полно и логично представляют работу по главам. Первое, второе и третье положения отражают этнокультурную значимость проанализированного диалектного материала и представляют семантическую структуру исследуемого лексико-семантического поля, которая задается семантической структурой ключевых слов. Четвертое и пятое положение представляет выводы по второй главе –

мотивационной характеристике исследуемого материала: выделены 12 предметно-тематических кодов, объективирующих «обманные» смыслы, выявлена система мотивов номинации.

Хочется отметить как «плюс» диссертантке то, что положения, вынесенные на защиту, не только логично отражают выводы по материалу работы, но и детализированы, что особенно необходимо для знакомящихся с работой по автореферату.

Знакомство с работой в формате автореферата не только не вызвало замечаний, но оставило впечатление хорошего, добротного этнолингвистического исследования.

Вследствие представления о работе только по автореферату диссертации возникли два вопроса. Первый. Какое место занимает привлекаемая общерусская (т.е. и литературного языка) лексика в данной работе? Это системное или целенаправленное привлечение? Второй. Выявленная энантиoseмия носит только междиалектный характер?

В целом диссертационное исследование Кучко Валерии Станиславовны «Семантико-мотивационное поле «Ложь, обман» в языковом пространстве русских народных говоров» представляет собой добротную научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

профессор кафедры общего, славяно-русского языкознания и классической филологии федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет», (634050, г. Томск, пр. Ленина, 36, (3822)529–852, <http://www.tsu.ru>, rector@tsu.ru).

доктор филологических наук,
профессор



14.11.2017 г.
Управления делами
М.Б. Удалова

Любовь Петровна Дронова